



美麗灣 美麗嗎

2012-01-01 記者 施昞皓 報導

8+1 +3



一片美麗的沙灘，靜靜躺在台東的海岸邊，那是台灣沿岸人為開發最少的地方之一。近十年來，這片沉靜美麗的海岸，因為花東地區發展條例的通過，以及不斷興起的花東開發案，即將失去原本的面貌。取而代之的是，拔地而起的大型飯店、渡假村。這樣的做法，讓身為這塊土地的主人，決定不再沉默以對。

位在台東縣卑南鄉富山村的杉原海岸，是阿美族原住民部落——刺桐部落的傳統領域，也曾經是杉原海水浴場的舊址。民國93年在政府的BOT案中，將此地交由德安集團，規劃開發為美麗灣渡假村，使得原本平靜的海岸，即將進駐大型的渡假飯店。這讓許多當地居民感到恐懼與不滿，因此由刺桐部落阿美族人開始，對此開發案進行「反美麗灣」的行動。在抗爭過程中，環保團體及部落居民多次向政府表達不滿的訴求，也依循法律途徑要求環保署對美麗灣進行環境評估。然而德安集團在環境訴訟敗訴以及環評無效的判決後，台東縣政府卻仍把建照與使用執照核發給美麗灣渡假村，因此美麗灣工程得以持續施工，直到2012年初即將接近完工。



潔淨的海水打在沙灘上，構成一幅美麗且讓人放鬆的圖，這樣的景象是否能夠再見到？

(照片來源/施昞皓攝)

誰看見傳統領域

杉原海岸許多的部落族人及耆老進行漁獵及傳統生活的區域，面對財團在傳統領域中的開發可能改變傳統領域的面貌景觀，刺桐部落的居民林淑玲對此感到很悲哀。她表示雖然原住民族基本法（簡稱原基法）有明確定義傳統領域，但卻沒有實法的具體制約能力以保障原民權益，加上傳統領域的調查報告遲遲未公布，才會讓許多開發案佔據傳統領域。美麗灣渡假村公關室的邵守濬則表示，原基法公布是在美麗灣簽約之後，所以當初並不受原基法的限制。但是美麗灣也承諾未來在營運後，沙灘雖然由渡假村管理，但仍然會開放民眾自由進出，讓當地居民能夠繼續使用沙灘及海岸。

在美麗灣一案中，令更多人關心的就是環保議題，包括當地居民及各環保人士、團體，都在近年來陸續加入抗爭的行動。美麗灣的開發案，除了造成傳統領域的變動以外，杉原海灣是重要的珊瑚礁保護區，擁有乾淨無污染的沙灘、海水及多種類型的珊瑚。大型建築物所帶來的廢棄物、泥漿，以及將來開放後眾多遊客可能帶來環境汙染，是諸多人士反對美麗灣最主要的原因。針對居民及環保人士以照片或報導的指控，邵守濬無奈地表示，許多照片或是傳聞並不像外界所說的如此。但事實的真相到底如何，必須有賴相關單位的檢驗及證明。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物



在沙灘上開挖出來的大型水泥塊，美麗灣表示這是舊海水浴場所留下的地基，並非施工廢棄物。

(照片來源/刺桐部落格)

公平正義抑或一意孤行

美麗灣的開發過程，曾經遭遇司法敗訴的判決，也曾被迫停工，但是政府部門卻讓美麗灣得以繼續開發。東部海岸國家風景區管理局企劃課的王彥惠課員表示，東管處屬於中央目的事業主管機關，美麗灣開發案申請的執照為一般旅館，所以執照核發權在縣政府，東管處屬觀光局下部門，只能對觀光旅館的執照進行審查。在美麗灣一案中，東管處只能在說明會時，針對開發案的建築外觀、環境建設等提出建議，並無實際的執行權力。

林淑玲認為台東縣政府與美麗灣這樣的作法實在太荒謬，民國97年台東縣政府被判決應命美麗灣渡假村停止開發行為，成為台灣第一件勝利的環境訴訟案，然而司法敗訴的縣政府縱容財團任意開發，無視於司法判決，讓美麗灣到現在幾乎已接近完工階段。

對當地居民而言，美麗灣開發案的動工及營運，也分成支持與反對的兩種聲音。雖然開發案會對環境造成破壞，但是相對的卻能帶來更多商機及就業機會。邵守濬表示美麗灣承諾未來將提供百分之八十的就業機會給當地居民，同時也積極融入當地居民生活，希望能取得他們的信任與認同。然而這樣的說法卻也被質疑，所謂的就業機會是否為清潔工或基層工人等職位，而較高階級的職位仍然由外地人所掌握。另外許多族人外移到都市或西部工作，微薄薪水是否足夠成為吸引當地人回來就業的條件，況且在東部風景區的發展下，部落居民能夠就此衣食富足的案例又有多少，也讓居民不禁懷疑。



目前台東縣境內計畫中的開發案，密集程度以及鄰近原住民部落，是諸多開發案中很大的爭議點。

(圖片來源/東部發展聯盟)

台東縣政府觀光旅遊處管理科表示，台東正面臨經濟貧困的事實，每年約兩千人因謀生必須離開台東，造成隔代教養、單親家庭、中輟生等問題。要解決台東問題，必須透過發展產業來創造就業機會，才能提供民眾安定生活。但在發展產業過程中也要兼顧永續環境，因此會用嚴格的標準來監督美麗灣一案，也希望民眾以專業與理性的角度來共同監督美麗灣。然而對當地居民來說，

台東縣政府的規畫是否真的能夠符合他們的需求，還是只是為了追求縣府及財團的利益，所作的單方面說辭，則須仰賴居民及民間團體的監督，讓政府單位如此「美好的願景」能夠付諸實現，而不只是空談。



在杉原海灘上，民眾及行動藝術家表達他們對美麗灣的不滿，遠方建築物即為美麗灣渡假村。

(照片來源／苦勞網)

花東淨土的發聲抗議

根據東部發展聯盟的統計，除了美麗灣一案以外，鄰近的杉原灣及都蘭地區仍然還有高達六個的開發案正在規劃中，而整個花東地區的開發案及觀光地徵收更是高達二、三十件。花東地區是主要的原住民人口分佈區，老家位於奇美部落的宋依婷表示，族人們很希望能夠增加就業機會但又不希望土地流於濫墾。她認為開發案是政府未真正透過了解原住民傳統其文化，就自認對他們帶來助益。對於原住民的傳統領域並未了解其背後隱含意義，因此容易在商業主義文化下，使得原住民傳統文化的內涵逐漸消失。

美麗灣開發案中台東當地居民的聲音，是透過結合環保聯盟、部落居民、原住民藝術家等各界長久的努力，才能夠被聽見。雖然美麗灣已接近完工，但是還有更多的開發案在花東地區蓄勢待發。林淑玲表示，無論最後抗爭的訴求是否得到回應，但她希望透過美麗灣的案例，讓更多部落民眾，如都蘭鼻、港口部落等正在面臨此問題的人了解，在面對政府及財團的勢力時，如何發聲、如何利用法律途徑，來爭取自己的權益。

開發案的爭議始終沒有停歇過，但政府與財團是否能夠執行對居民的承諾、尊重居民的意見；民眾是否能夠信任開發案帶來的利益與環境保護的諾言，是雙方在面臨開發案衝突時，最基本也是最困難的條件。



變化自如 幕後的聲音演員

資深配音員蔣篤慧，娓娓道來身為臺灣配音員的酸甜苦辣。

追本溯源 探究大地之聲



大地音樂製作人吳金黛，藉著音樂的力量，使聽者重新審視自我與土地之間的連結，並以尊重的態度看待生命。

▲TOP